# 读懂化验单别再"肝"着急

世界卫生组织的统计数据表明, 全球有3.5亿人患有肝病,每年有 100 多万人因此死亡。

如何解读肝功能化验单? 华东医 院消化内科主任陈源文介绍, 肝功能 化验单通常包含三类指标,分别是肝 细胞损伤指标, 肝脏分泌和排泄功能 指标,以及肝脏合成和储备功能指标。

### 肝细胞损伤指标

肝细胞损伤指标包含谷丙转氨 酶 谷草转氨酶 碱性磷酸酶和谷氨酰

谷丙转氨酶(ALT),正常值范围 为 0U/L ~40U/L。该指标是诊断肝细 胞实质损害的主要项目, 指标高低能 灵敏地反映病情变化。

不过,ALT缺乏特异性,疲劳、饮



洒, 感冒, 情绪因素等多种原因都可告 成肝细胞膜通诱性改变, 但由此造成 的转氨酶增高,一般不会高于 60U/L。 一日 AI T 值高于 80U/I . 就有诊断价 值,需前往医院就诊。

谷草转氨酶(AST),正常值范围 为 0U/L ~40U/L。AST 广泛分布于体 内多组织器官, 由同功酶 ASTS 与 ASTM 组成。

AST 升高的意义在诊断肝炎方

面与 ALT 相似。一般情况下, AST 的 升高幅度不及 ALT。一旦 AST 值高干 ALT 值, 说明肝细胞损伤和坏死程度 较严重,此时测定同功酶的意义更大, 轻度肝损时仅有 AST 升高,重度肝损 时 ASTM 明显升高。

碱性磷酸酶(AIP)正常参考值为 30U/L~90 U/L, 由 3 种以上同功酶组 成。ALP 经由胆道排出,因此肝脏疾 患出现排泄功能障碍,或胆道疾患、骨 骼疾患,均可使 ALP 上升。

γ-谷氨酰转肽酶(γ-GT)正常 值为 3U/L ~50U/L。γ-GT 在急性肝 炎、慢性活动性肝炎和肝硬变失代偿 时,仅轻中度升高。在发生阳塞性黄疸 时,可引起而中转肽酶显著升高,甚至 达正常的10倍以上。此外,酒精中毒 者的 γ-GT 也会明显升高,有助于诊

断洒精性肝病。

## 肝脏分泌排泄功能指标

胆红素是反映肝脏代谢、排泄功 能的指标。正常情况下,胆红素需通过 肝脏加工处理后,经胆道排泄出肝外。 经讨肝脏处理后的胆红素称为直接胆 红素, 未经讨肝脏处理的称为间接胆 红素,两者之和称为总胆红素。

当总胆红素数值超过 17.1 u mol/L 时,称为黄疸,多提示肝、胆、胰的问 题。若同时合并贫血,则需考虑溶血。 当肝细胞发生病变时,可以出现总胆 红素升高,且以间接胆红素升高为主, 表明肝脏解毒能力下降。

### 肝功能检查注意事项

"肝功能检查有诸多注意事项,

大家需要严格遵守。"陈源文主任 提醒,"肝功能检查为空腹时抽血, 空腹时间一般为8~12小时。因 此,检查前一天晚上9点后不能进 食,晚餐要避免进食高脂肪、高蛋 白,以及富含胡萝卜素和叶黄素的 食物, 并要保证充足的睡眠。检查 当天,在检查前不能吃早餐、喝水, 也不能开展体育锻炼或剧烈运动。 抵达医院后,应安静休息20分钟, 再抽血化验。"

陈源文强调,喝酒会影响肝功能 中转氨酶的指标, 检查前一晚不能饮 酒。同时,要尽量避免在静脉输液期间 或在用药4小时内做肝功能检查。若 身体条件允许, 最好在做肝功能检查 前3~5天停药。

每年3月都会迎来 门诊量小高峰, 其中很大

一部分都是春季过敏引发

通讯员 吴麒敏

害

申

# 运动健身新概念:功夫内力塑形

踢腿猛如闪电,扭腰柔和似水。七 旬老人王新伟表演的两个动作简简单 单,但肢体语言表达的内涵,却让人陪

通过静态和动态运动的有机结 合,使人体自发产生内力,以内力来挤 压肌肉、活动关节、促进血液循环,从 而达到强身健体的效果。这是王新伟 长期追求的运动健身的境界。18年

阿托品是一款经典常用药,

作为一种抗胆碱药,它具有多种

药理作用,可在农药中毒时帮助

解毒、解除胃肠痉挛等;在眼科临

床应用中,它主要起麻痹睫状肌

的作用,多用于验光时慢速散瞳。

属于处方药, 具有严格的适应

前只有5年临床观察数据,更

作用尚不清楚, 因而每3个月 需复查一次,并及时作出调整。 阿托品作为一种受体拮抗

剂,即使浓度很低也仍然存在副

防控诉视,最好的"药"是合

症,对于符合条件的孩子,它可

**是** 以控制近视度数增长。但该药目

**近** 长时间使用是否会出现累积副

眼压升高,诱发青光眼。

理用眼, 尤其是控制使用电子产品时

间、注意用眼姿势。

0.01%硫酸阿托品滴眼液

前,他为此创编完成了一套功夫内力 塑形操。

功夫内力朔形植根干中国功夫。 60 多个看似简单的动作,每一个都是 "工具":或护肩颈,或护腰椎……人体 的各处关节通过长期正确运动和发 力,能维护关节功能并能提高关节灵 活运用能力。

内力是指肌肉挤压、扭转产生的

几乎每年的高考季,媒体上总

会出现关于学生服用"聪明药"的

报道。一些家长道听途说,从不正

规渠道找来某些所谓的"聪明

药",给备考的孩子服用。殊不知,

为了提高学习成绩而滥用药物,

最终可能导致药物依赖, 这样无

知者无畏的行为可能会给孩子带

合力, 内力经由联合运动体现到身体 的某一处精准发力点。功夫内力塑形 是"精准运动", 是锁紧身休不运动部 位,保持身体的对称平衡和稳定,对指 定身体部位用内力进行一定计数和强 度的运动。

诵讨全身的系统运动, 尤其是左 右对称及平衡的内力运动, 改善身体 某些部位的不适和僵硬,逐步疏通经

滥用"聪明药"危害大

兴奋剂,常被一些无良商家当作"聪

"聪明药"在健康个体中所谓"改善

记忆、注意力、学习、执行功能"等的

疗效是不确定的, 任何报道中的改

善都是暂时的。相反,由于药物本身

是兴奋剂,引起的中枢去甲肾上腺

明药"销售。

因哌甲酯,作为一种中枢神经

事实上,国外的最新研究显示,

络,重塑形体。

经过多年的身体力行和推广,练 习功夫内力朔形操的人越来越名。王 新伟先生提醒:运动前和运动中要保 持大脑冷静(始终保持头皮放松),通 讨运动唤醒、修复、加强大脑与身体之 间的感知,使得身体的稳定性、协调性 和灵活性不断得到提升,并体会到中 国功夫强调的合力感觉。

素、谷氨酸和多巴胺水平的相关调

节可能导致心血管、神经和精神病

儿童和青少年长期认知能力下降,

可能会导致可塑性学习潜力下降和

上海交诵大学医学院附属瑞金医院

药剂科副主任 石浩强

成瘾等后果, 危害相当大。

此外, 因哌甲酯还有可能造成

## 的咳嗽变异性哮喘。"好多 病人一点都不喘,就是表 现出反复发作的咳嗽。" 北京大学人民医院呼

吸科马艳良主任医师介 绍,咳嗽变异性哮喘是一 种特殊类型的哮喘,通常 以干咳为主,咳嗽较剧烈, 夜间咳嗽是主要特征,因 此又称为"不喘的哮喘"。

马艳良建议,对干讨 敏体质的人群, 在日常生 活中需要注意避免接触过 敏原及刺激因素,避免摄 入敏感食物和药物, 定时

清洗床上用品,不用地毯,不养猫 狗等宠物: 春季注意温差变化和 保暖,定时通风换气;多食用富含 维生素 C 的新鲜蔬果,适当吃富 含蛋白质的食物,但要避免食用 易过敏的食物。 张永海

■图片来源于 IC photo

# 心梗发病呈现年轻化趋势

作用。比如很多人使用后会出现 视物模糊、畏光等症状;部分孩 研究显示,我国发生心梗平均年 子会出现眼睛局部瘙痒、低烧等 龄为62岁,但15~29岁、30~44 症状;有些孩子的眼睛房角比较 岁年龄组发病率分别以年均 窄,使用低浓度阿托品还可能使 14.57%与 6.40%的比例上升, 心梗 发病呈现年轻化趋势。

来终生伤害。

"在我们救治过的急性心梗患者 里,年纪最小的只有21岁。"上海医 大医院心内科赵培欣主任医师表示,

"除了先天性因素外, 年轻人精神压 力大、吸烟、喝酒、熬夜等,都是诰成 心肌梗死患病人群年轻化的原因。有 的年轻人自以为身体强壮,有点不舒 服也不当回事。其实,年轻人的心梗, 起初血管狭窄并不是那么严重,常常 是由于血管斑块的破裂导致急性血 栓形成,也就是说血管的紧急、迅速

收缩,导致了血管闭塞和心梗的发

赵培欣提醒,对于年轻人而言,一 定要保持良好的生活方式, 做到对疾 病早预防、早诊断、早治疗。尤其是有 "三高"的患者,日常要注意经常测量 疾病指标。

通讯员 兰青

## 有肾病 练"提肾功"

患有肾脏疾病、脱肛以及痔疮 的人不妨练习"提肾功",其功法简 便易学,不受时间和场地的限制。

练功时,站、坐、卧均可。具体练 法是:意念使内劲将肛门和肾、睾丸

往上提。肛门和会阴上收的动作叫 "提肛缩肾"。每次20下,每日习练 次数可因人而异,适当增加,一般以 头部和身体没有不适感为度。

秀兰

## 孩子"脱臼",首次治疗很重要

春暖花开的季节适合孩子们户外 活动,但也是发生各种意外损伤的高 峰期。提醒家长,孩子摔倒后正确的 做法是让其自己站起来,或者抱着孩 子的躯干将其扶起,而不是拉着手硬 拽起来,尤其不要拉着孩子的一只手

硬拽,容易造成脱臼。

专家表示,发生脱臼后,应及时到 医院进行复位固定治疗,早期治疗效果 更好。如果不是习惯性脱臼,第一次治 疗效果很重要,让关节囊彻底长好,以 后就不容易再次发生脱位。

# 香椿虽美味 警惕致癌物

香椿的美味往往让人欲罢不 能,但是,香椿中经常也会潜伏一名 危险分子——亚硝酸盐。

所有植物中都含有硝酸盐和亚 硝酸盐。亚硝酸盐是具有一定毒性 的,而目还会增加患癌症的风险,因 为亚硝酸盐与蛋白质分解产物在酸 性条件下发生反应, 易产生亚硝胺 类物质, 而亚硝胺是已公认的致癌

林荃